



**GRATA**  
INTERNATIONAL

Local Knowledge  
for Global Business

[www.gratanet.com](http://www.gratanet.com)

# МИД РФ предложило обязать россиян за рубежом сообщать о получении другого гражданства или ВНЖ

МИД РФ разработало приказ, который обязывает россиян, живущих в других странах, уведомлять посольства о получении документов, подтверждающих право на проживание. Министерство разместило проект ведомственного приказа на федеральном портале проектов нормативных правовых актов ([regulation.gov.ru](http://regulation.gov.ru)).

В проекте приказа говорится, что россияне, получившие или утратившие вид на жительство, гражданство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание в иностранном государстве, должны сообщить об этом в российское консульство или посольство в течение 60 дней.

Срок для уведомления отсчитывается с даты получения документов и отличается для тех, кто живет в России, и тех, кто живет за рубежом. Если гражданин при получении гражданства или ВНЖ в другой стране присутствует на территории России, уведомление необходимо подавать в течение 60 дней. Если гражданин при получении гражданства или ВНЖ в другой стране не находится в России, но в течение 60 дней приедет в Россию, то для него также установлен срок – 60 дней. Проект приказа находится на общественном обсуждении до 27 июля 2023 года, предполагается, что приказ вступит в силу с 26 октября 2023 года.

Приказ Министерства описывает порядок уведомления дипломатических представительств. Ранее соответствующие положения были внесены в Закон о гражданстве, который вступит в силу в октябре 2023 года. Статья 11 данного закона устанавливает обязанность уведомлять о получении иностранных документов граждан, живущих за рубежом.

Сейчас граждане обязаны уведомлять МВД РФ о получении вида на жительство и гражданства другой страны в течение 30 дней. По действующему законодательству это можно сделать лично, через представителя по доверенности, через портал государственных услуг или Почту России. Законом о гражданстве, который вступит в силу в октябре 2023 года, сохранена введенная в 2014 году необходимость подачи указанных уведомлений в органы МВД России.

Со слов Министерства обсуждаемый приказ разработан в целях упрощения процедуры передачи данных для граждан Российской Федерации, находящихся за рубежом.

Если гражданин не уведомит об этом государство, то есть шанс того, что ему может грозить уголовная ответственность по ст. 330.2 УК РФ, если же гражданин уведомит с опозданием, то ему может грозить административная ответственность по ст. 19.8.3 КоАП РФ. Однако такая ответственность наступит только в случае неисполнения обязанности подачи уведомления в органы МВД России после прибытия на территорию Российской Федерации, как это предусмотрено и действующим законодательством.

Россияне, находящиеся за рубежом и не воспользовавшиеся правом подать уведомление в загранучреждение в установленный срок, не несут никакой административной или уголовной ответственности.

Будем следить и отслеживать все изменения по утверждению проекта приказа.

## Регионы

[РОССИЯ](#)

